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[bookmark: _Toc404274756]Предисловие 
В соответствии с Государственным образовательным стандартом студенты всех форм обучения по направлению подготовки 080100.62 «Экономика» (бакалавриат), профиль Финансы и кредит, проходят итоговую государственную аттестацию в форме защиты выпускной квалификационной работы (ВКР). Знание структуры ВКР, этапов ее подготовки, порядка выполнения и защиты, критериев оценки ВКР позволит осуществить их разработку и защиту с учетом требований к их теоретическому уровню и практической направленности.
Настоящие рекомендации разработаны в соответствии с действующими нормативными документами и решениями:
- ФЗ от 29.12.2012 г. №273-ФЗ (ред. от 02.03.2014) «Об образовании в Российской Федерации», ст. 59. Итоговая аттестация;
- Приказ МИНОБРНАУКИ РФ от 19.12.2013 № 1367. Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программ магистратуры; 
- ФГОС ВПО по направлению подготовки 080100.62 «Экономика», Таблица 2, Структура ОПП бакалавриата, итоговая государственная аттестация;
- Положение о выпускной квалификационной работе в ФГБОУ ВПО «Смоленский государственный университет». Утверждено приказом ректора 28.09.2012 № 1-71;
- действующий в ФГБОУ ВПО «Смоленский государственный университет» учебный план подготовки по направлению 080100.62 «Экономика».

[bookmark: _Toc404274757]1. Планируемый результат ВКР
В соответствии с Государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования подготовка и защита ВКР входит в итоговую государственную аттестацию бакалавра экономики. Защита выпускной работы – заключительный этап итоговой государственной аттестации бакалавра. 
Целью подготовки ВКР является систематизация и углубление теоретических знаний в, полученных в рамках изучения предусмотренных учебным планом дисциплин, в результате изучения порядка их применения в процессе профессиональной деятельности, а также закрепление навыков самостоятельной исследовательской работы. Работа должна свидетельствовать о степени готовности к практической деятельности. По результатам защиты ВКР Государственная аттестационная комиссия (ГАК) решает вопрос о присвоении выпускнику квалификации (степени) бакалавра экономики.
ВКР бакалавра по направлению «Экономика» выполняется в соответствии с учебным планом подготовки бакалавра экономики и направлена на решение следующих задач:
- систематизацию, закрепление и расширение теоретических и практических знаний, полученных в процессе обучения, и применение этих знаний при решении конкретных научных, экономических и производственных задач;
- развитие навыков ведения самостоятельной работы и применения методик исследования и экспериментирования при решении разрабатываемых в выпускной работе проблем и вопросов;
- выяснение подготовленности студентов к практической деятельности в различных областях экономики России в современных условиях.
ВКР могут основываться на обобщении выполненных курсовых работ и проектов и подготавливаться к защите в завершающий период теоретического обучения.

Компетенции по направлению подготовки 080100.62 «Экономика»

ОК-1	владеет культурой мышления, способен к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей ее достижения.
ОК-5	умеет использовать нормативные правовые документы в своей деятельности.
ОК-6	способен логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь.
ПК-7	способен анализировать и интерпретировать финансовую, бухгалтерскую и иную информацию, содержащуюся в отчетности предприятий различных форм собственности, организаций, ведомств и использовать полученные сведения для принятия управленческих решений.
ПК-8	способен анализировать и интерпретировать данные отечественной и зарубежной статистики о социально-экономических процессах и явлениях, выявлять тенденции изменения социально-экономических показателей.
ПК-9	способен, используя отечественные и зарубежные источники информации, собрать необходимые данные проанализировать их и подготовить информационный обзор и/или аналитический отчет.
ПК-10 способен использовать для решения аналитических и исследовательских задач современные технические средства и информационные технологии.
ПК-11 способен организовать деятельность малой группы, созданной для реализации конкретного экономического проекта.
ПК-12 способен использовать для решения коммуникативных задач современные технические средства и информационные технологии.
ПК-13 способен критически оценить предлагаемые варианты управленческих решений и разработать и обосновать предложения по их совершенствованию с учетом критериев социально-экономической эффективности, рисков и возможных социально-экономических последствий
ПК-14 способен преподавать экономические дисциплины в образовательных учреждениях различного уровня, используя существующие программы и учебно-методические материалы.
ПК-15 способен принять участие в совершенствовании и разработке учебно-методического обеспечения экономических дисциплин.
ПК-16 способностью учитывать аспекты корпоративной социальной ответственности при разработке и реализации стратегии организации.

[bookmark: _Toc404274758]2.Структура и содержание ВКР
[bookmark: _Toc404274759]2.1 Структура ВКР
Бакалаврская работа должна представлять собой самостоятельное законченное исследование на заданную тему, написанное лично автором под руководством научного руководителя, свидетельствующее об умении автора работать с литературой, обобщать и анализировать фактический материал, используя теоретические знания и практические навыки, полученные при освоении основной образовательной программы (далее – ООП).
Бакалаврская работа может основываться на обобщении выполненных выпускником курсовых работ и подготавливаться к защите в завершающий период теоретического обучения. Результаты бакалаврской работы могут быть использованы при преподавании экономических дисциплин в образовательных учреждениях различного уровня (ПК-14) и использованы в совершенствовании и разработке учебно-методического обеспечения экономических дисциплин (ПК-15).
[bookmark: BachVolume]Рекомендуемый объем бакалаврской работы – от 60 до 70 страниц машинописного текста без приложений (в зависимости от ООП). 
ВКР подлежит обязательному рецензированию. В качестве рецензентов могут выступать специалисты по теме исследования из Университета и других организаций, по предложениям выпускающей кафедры.
ВКР пишется по определенному плану. Последовательность изложения, соподчиненность ее отдельных частей находят свое выражение в структуре работы.
Независимо от избранной темы необходимо придерживаться приведенной ниже структуры ВКР:
1. оглавление;
1. введение;
1. основная часть, включающая в себя две главы (теоретической и аналитической);
1. заключение;
1. список источников информации;
1. приложения.
Выпускные квалификационные работы выполняются на основе глубокого изучения литературы по направлению «Экономика» (нормативно-правовых документов, учебников, учебных пособий, монографий, периодической литературы, в т.ч. на иностранных языках, нормативной и справочной литературы и т.д. (ОК-5, ПК-9)) и анализа практического материала (ПК-8).Материал ВКР необходимо излагать лаконично, целостно, в логичной последовательности, с соблюдением правил русского литературного языка (ОК-6). Каждый параграф (пункт) должен составлять не менее пяти страниц. Каждая глава завершается обобщающими выводами.

Оглавление
Отражает план работы, ее структуру. В оглавлении последовательно указываются названия глав, параграфов или пунктов, их расположение по страницам. Каждая рубрика оглавления должна точно соответствовать рубрике в тексте. Все структурные части ВКР должны быть указаны в оглавлении. 

Введение
Во введении дается общая характеристика ВКР. Для введения обязательны следующие элементы: актуальность, объект и предмет исследования, цель и задачи исследования, информационная база и основные методы исследования. 
Раскрыть актуальность выбранной темы – значит показать ее важность, существенность для настоящего времени. Главное при этом показать суть проблемы, которая требует решения, и значение этого решения для хозяйственной практики. Необходимо определить степень проработанности выбранной темы в научной литературе, выяснить, что уже известно о предмете исследования. 
Объект исследования – это системы, предметы, явления, процессы, на которые направлено исследование. 
Предмет исследования – это конкретные финансово-экономические процессы и отношения, развивающиеся в рамках объекта исследования, его свойства, особенности, стороны. 
Цель исследования состоит в решении определенной проблемы путем анализа характеризующих ее финансово-экономических процессов и явлений и разработке на этой основе рекомендаций, направленных на совершенствование управления этими процессами и явлениями, на их оптимизацию, улучшение или стабилизацию.
Задачи исследования – это действия, которые необходимо проделать студенту для достижения поставленной цели. Задачи соответствуют отдельным главам, а также наиболее важным параграфам (пунктам) теоретической, аналитической и рекомендательной части ВКР.
Первая группа задач должна быть связана с исследованием теоретических и методических основ проблемы, заявленной в теме и относящейся к предметной области ВКР. Эти задачи формулируются с помощью терминов: рассмотреть..., изучить..., найти..., выяснить..., описать…. В соответствии с этим первая глава должна носить теоретический характер.
Вторая группа задач должна быть связана с анализом конкретных финансово-экономических процессов и явлений. Анализ должен проводиться на базе изученных в первой главе теоретико-методических основ проблемы. Эта группа задач формулируется с помощью терминов: проанализировать…, исследовать..., выявить..., установить..., охарактеризовать…. 
Третья группа задач должна быть связана с разработкой конкретных рекомендаций, вытекающих из результатов проведенного во второй главе анализа, и оценкой экономической эффективности применения этих рекомендаций. Данная группа задач излагается с использованием терминов: сформулировать…, разработать…, определить…, дать рекомендации…, рассчитать…, оценить…, спрогнозировать….
В соответствии с этим вторая глава должна носить аналитический и рекомендательный характер (ОК-1). 
Информационную базу исследования составляют источники, на которых строится работа:
1) законодательные акты и нормативные документы;
2) научные источники (монографическая и учебная литература; материалы семинаров и конференций);
3) статистические источники;
4) периодическая печать и электронные ресурсы;
5) финансовая (бухгалтерская) отчетность, управленческая документация, а также учредительные и другие локальные нормативные документы.
Во введении следует указать, какие методы исследования стали методической основой ВКР: метод системного анализа и синтеза, математические и статистические методы, методы сравнений и аналогий, метод обобщений, метод экспертных оценок и т.д.
Объем введения – 2-3 стр.

Первая глава 
Задача первой главы состоит в исследовании теоретических и нормативных основ проблемы, заявленной в теме ВКР и связанной с предметом исследования. В первой главе должны быть раскрыты понятия и сущность изучаемого явления или процесса, уточнены формулировки, показана степень его изученности на основе обзора соответствующей отечественной и зарубежной литературы. 
Здесь необходимо остановиться на тенденциях развития исследуемых финансово-экономических процессов. Автор ВКР должен дать понять, на какую из известных в научной литературе точек зрения исследования данного вопроса он опирается. (Если автором предлагается свой подход к изучению предмета исследования ВКР, его следует обосновать).
Автор ВКР должен заявить о выбранной методике проведения анализа, указать ее автора и раскрыть ее содержание (показатели, порядок и формулы расчетов), описать информационную базу, которая будет использоваться при анализе. При этом целесообразно использовать справочные, обзорные материалы, таблицы, графики, схемы, рисунки и т.д., раскрывающие особенности описываемых методик.
В первой главе также следует кратко раскрыть теоретические (методические) основы тех мер и рекомендаций, которые автор намерен предложить в третьей главе. Эту часть первой главы целесообразно писать после того, как будет проведен анализ соответствующих процессов и сделаны выводы во второй главе, т.е. когда станет ясно, что следует предлагать и совершенствовать (ПК-9, ПК-10).
По объему первая глава должна составлять 25-30 страниц.

Вторая глава
Содержание второй главы представляет собой анализ прикладных аспектов проблемы (экономический и финансовый анализ конкретных данных исследуемого хозяйствующего субъекта) и предложения по их совершенствованию.
Вторая глава начинается с характеристики хозяйствующего субъекта по следующим позициям: история создания, организационно-правовая форма, структура управления, сфера и масштаб деятельности, конкурентная среда.
Далее проводится анализ финансово-экономических процессов и явлений, относящихся к предмету исследования: 
· расчеты по формулам и методикам, описанным в первой главе. Цифровой материал необходимо сгруппировать в таблицы или диаграммы, выразить графически. (Не следует один и тот же процесс (тенденцию) иллюстрировать и таблицей, и графически); 
· обобщение результатов расчетов (ПК-7, ПК-10);
· выявление проблем, возникающих в деятельности (финансово-экономическом состоянии) исследуемого субъекта хозяйствования;
· анализ причин (факторов) сложившегося положения дел; 
· выводы из проведенного анализа (ПК-11, ПК-12);
· рекомендации по решению выявленных проблем (ПК-13).
Предлагаемые меры, рекомендации, как правило, должны быть подкреплены расчетами экономического эффекта от их внедрения (ПК-13, ПК-16). 
Объем второй главы ВКР должен составлять 25-30 страниц.

Заключение
Заключение подводит итог работы. В нем следует в сжатом виде показать, как решена каждая из поставленных во введении задач, и на этой основе сделать вывод о достижении цели ВКР. 
Объем заключения – 4-5 страниц.

Спиcoк источников информации
Во-первых, приводятся официальные документы, принятые на федеральном, региональном и муниципальном уровнях в порядке убывания ранга значимости: Конституция РФ, Законы РФ, Указы Президента РФ, Постановления Правительства РФ и т.д. Далее указываются локальные акты организации.
Во-вторых, указываются книги, монографии, диссертации, учебники, учебные пособия, сборники научных трудов, учебно-методические материалы и иная литература, не носящая ярко выраженного периодического характера издания. 
В-третьих, располагаются источники из периодических изданий (преимущественно журнальные и газетные публикации). 
В-четвертых, указываются статистические сборники, справочники и прочая аналогичная литература. 
В заключении приводятся материалы из Интернет-источников и оформляются по тем же правилам, которые применяются для литературы, но при этом указывается полный электронный адрес данного источника.
Важно помнить, что для списка источников сохраняется непрерывная сквозная нумерация. 
Количество литературных источников в ВКР должно составлять не менее 30–35.
Список оформляется в соответствии с ГОСТ 7.1-2003 "Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления".

Приложения
В приложениях приводятся необходимые для использования в ВКР формы бухгалтерской отчетности и другие информационные материалы, документы, которые, вследствие их большого объема или других причин, нецелесообразно помещать в тексте ВКР. 


