Методические рекомендации 
по подготовке, написанию и оформлению
 курсовой работы
Основные этапы работы студента над курсовой работой
· Тема курсовой работы раскрывается на основе изучения основной и дополнительной литературы. В списке использованной литературы должно быть не менее 10-12 названий различных источников (монографий, журнальных и газетных ста​тей, справочников, учебников, учебных пособий и официальных документов).
· Курсовая работа обязательно должна иметь план, включающий: введение, основную часть, заключение, список использованной литературы, а в ряде случаев еще и приложение.
· Соответствующим образом должен быть оформлен научный аппа​рат: сноски, ссылки, список использованной литературы.
· Текст должен иметь характер самостоятельного изложения в соот​ветствии с планом курсовой работы. Не допускается дословное переписывание материалов из того или иного источника.
· Размер курсовой работы не должен быть излишне большим. Минимальный объем — 25 страницы стандартного формата А4, максимальный — 30  страниц машинописного текста через 1,5 (полтора) межстрочных интервала.
Структура курсовой работы
В план ра​боты рекомендуется включать: введение, основную часть, заключение, список использованной литературы и, если есть, приложение.
Во «Введении» на 1—2 страницах студент должен обосновать выбор те​мы, раскрыть структуру плана. Кроме актуальности тематики необходимо ука​зать цели и задачи исследования, отразить объекты исследования, сослаться на проработанность данной проблематики в работах ведущих авторов.
В основной части, состоящей из трех разделов, которые можно подраз​делить и на параграфы, необходимо раскрыть основное содержание темы, пока​зать степень изученности данной проблемы, ее дискуссионность, дать свое по​нимание рассматриваемых вопросов. Показать особенности решения данных вопросов в России.
«Заключение» должно быть объемом 2—3 страницы. В нем необходимо четко сформулировать основные выводы, вытекающие из материала курсовой работы. Необходимо следить за тем, чтобы выводы, содержащиеся в «Заключе​нии», соответствовали целям и задачам, обозначенными во «Введении».
Собранный фактический и цифровой материал надо систематизировать, то есть свести его в таблицы, диаграммы и графики, схемы. Их можно давать как в тексте по ходу изложения того или иного вопроса, так и в конце курсовой работы в качестве приложения. Весь приводимый в курсовой работе цифровой и фактический материал должен быть оформлен сносками.
Оформление курсовой работы

Технические требования

Курсовая работа (курсовой проект) печатается на стандартном листе бумаги формата А4. Поля оставляются по всем четырем сторонам печатного листа: левое поле – 35 мм, правое – не менее 10 мм, верхнее и нижнее – не менее 20 мм, примерное количество знаков на странице – 2000. Шрифт Times New Roman размером 14, межстрочный интервал 1,5. Каждая новая глава начинается с новой страницы; это же правило относится к другим основным структурным частям работы (введению, заключению, списку литературы, приложениям и т.д.)


Страницы Работы с рисунками и приложениями должны иметь сквозную нумерацию. Первой страницей является титульный лист, на котором номер страницы не проставляется.

Титульный лист оформляется по установленному образцу.

· Правила написания буквенных аббревиатур

В тексте Работы, кроме общепринятых буквенных аббревиатур, могут быть использованы вводимые лично авторами буквенные аббревиатуры, сокращенно обозначающие какие-либо понятия из соответствующих областей знания. При этом первое упоминание таких аббревиатур указывается в круглых скобках после полного наименования, в дальнейшем они употребляются в тексте без расшифровки. 

· Правила оформления таблиц, рисунков, графиков

Таблицы и рисунки должны иметь названия и порядковую нумерацию (например, табл. 1, рис. 3). Нумерация таблиц и рисунков должна быть сквозной для всего текста выпускной квалификационной работы. Порядковый номер таблицы проставляется в правом верхнем углу над ее названием. В каждой таблице следует указывать единицы измерения показателей и период времени, к которому относятся данные. Если единица измерения в таблице является общей для всех числовых табличных данных, то ее приводят в заголовке таблицы после ее названия.

Порядковый номер рисунка и его название проставляются под рисунком. При построении графиков по осям координат вводятся соответствующие показатели, буквенные обозначения которых выносятся на концы координатных осей, фиксируемые стрелками. При необходимости вдоль координатных осей делаются поясняющие надписи.

При использовании в работе материалов, заимствованных из литературных источников, цитировании различных авторов, необходимо делать соответствующие ссылки, а в конце работы помещать список использованной литературы. Не только цитаты, но и произвольное изложение заимствованных из литературы принципиальных положений включаются в выпускную квалификационную работу со ссылкой на источник. 

· Правила оформления библиографического списка 

В первую очередь приводятся официальные документы, принятые на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. Приори​тет здесь таков (в порядке убывания ранга значимости): Конституция РФ, Зако​ны РФ, Указы Президента РФ, Постановления Правительства РФ, Постановле​ния Федерального Собрания РФ и т.д.
Во вторую очередь указываются книги, монографии, учебники, учебные пособия, сборники научных трудов, учебно-методические материалы и иная литература, не носящая ярко выраженного периодического характера издания. 

В третью очередь располагаются источники из перио​дических изданий (преимущественно журнальные и газетные публикации). От​личительной особенностью этих источников является наличие символа «//» (две косых черты), стоящих сразу после названия статьи и непосредственно перед названием периодического издания (журнала, газеты и т.п.). 

В четвертую очередь указываются статистические сборники, справочники и прочая аналогичная литература. 

В пятую очередь приводятся источники на иностран​ных языках. 

В шестую очередь приводятся материалы из Интернет-источников. Их позиционирование осуществляется по тем же правилам, кото​рые применяются для литературы, но при этом указывается полный электрон​ный адрес данного источника.
Важно помнить, что для источников всех шести очередей списка сохра​няется непрерывная сквозная нумерация.

При оформлении библиографического списка указываются все реквизиты книги: фамилия и инициалы автора, название книги, место издания, название издательства и количество страниц. Для статей, опубликованных в периодической печати, следует указывать наименование издания, номер, год, а также занимаемые страницы 
.

· Правила оформления ссылок на использованные литературные источники

Правила оформления ссылок на литературные источники разрабатываются кафедрой в соответствии со спецификой сферы научного знания и доводятся до сведения студентов.

· Правила оформления приложений

Приложение – заключительная часть работы, которая имеет дополнительное, обычно справочное значение, но является необходимой для более полного освещения темы. По содержанию приложения могут быть очень разнообразны: копии подлинных документов, выдержки из отчётных материалов, отдельные положения из инструкций и правил и т.д. По форме они могут представлять собой текст, таблицы, графики, карты. 

В приложение не включается список использованной литературы, справочные комментарии и примечания, которые являются не приложениями к основному тексту, а элементами справочно-сопроводительного аппарата работы, помогающими пользоваться ее основным текстом. Приложения оформляются как продолжение выпускной квалификационной работы на ее последних страницах.

Каждое приложение должно начинаться с новой страницы с указанием в правом верхнем углу слова «Приложение» и иметь тематический заголовок. При наличии в работе более одного приложения их следует пронумеровать. Нумерация страниц, на которых даются приложения, должна быть сквозной и продолжать общую нумерацию страниц основного текста. Связь основного текста с приложениями осуществляется через ссылки, которые употребляются со словом «смотри», оно обычно сокращается и заключается вместе с шифром в круглые скобки по форме. Отражение приложения в оглавлении работы делается в виде самостоятельной рубрики с полным названием каждого приложения.
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ТЕМАТИКА КУРСОВЫХ РАБОТ ПО ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ
1. Взаимодействие государственных и муниципальных органов власти с общественным мнением и гражданским обществом: формы и методы, особенности, эффективность.

2. Долгосрочные целевые областные программы как инструмент государственного управления (варианты: государственные целевые федеральные программы). (на примере любого департамента Смоленской области)
3. Кадровая политика в исполнительных органах государственной власти субъекта РФ (варианты: в конкретных органах власти на выбор) 

4. Кадровая политика органов государственной власти в условиях реформирования государственной гражданской службы. 

5. Роль и функции государственной службы занятости в решении проблем занятости женщин (варианты: инвалидов, женщин, молодежи, военнослужащих, уволенных из рядов ВС, и т.д.).

6. Кадровое обеспечение исполнительного органа местного самоуправления (варианты: исполнительного органа государственной власти). 
7. Механизмы формирования мотивации эффективной деятельности органов государственной власти.
8. Взаимодействие органов законодательной власти субъекта РФ с населением (на примере Смоленской Областной Думы).

9. Имидж органов государственной власти (местного самоуправления).

10. Профессиональная этика государственных (муниципальных) служащих.

11. Проблемы и основные методы управления государственным имуществом (варианты: развитие, оптимизация, информатизация) на примере региона.

12. Совершенствование управления занятостью населения на региональном (муниципальном) уровне

13. Совершенствование государственного управления развитием здравоохранения в регионе (на примере Департамента Смоленской области по здравоохранению)
14. Совершенствование организации транспортного обслуживания населения региона (муниципального образования)

15. Разработка мероприятий по развитию туризма на региональном (муниципальном) уровне (на примере Департамента Смоленской области по культуре и туризму)

16. Совершенствование кадровой политики в органах государственной (муниципальной) власти.
17. Карьерное развитие государственных гражданских (муниципальных) служащих.
18. Повышение эффективности кадровых технологий в государственных (муниципальных) органах.
19. Деятельность кадровой службы государственного (муниципального) органа: перспективы улучшения.
20. Деловая оценка персонала в кадровой политике государственного (муниципального) органа.
21. Управление профессиональным обучением государственных гражданских (муниципальных) служащих.
22. Повышение эффективности стимулирования персонала государственного (муниципального) органа.
23. Профилактика коррупционных нарушений на государственной гражданской (муниципальной) службе.
24. Связи с общественностью в органах государственной (муниципальной) власти.
25. Реализация информационной политики государственного (муниципального) органа.
26. Совершенствование деятельности пресс-службы государственного органа.
27. Повышение эффективности взаимодействия органов власти и населения.
28. Информационное сопровождение деятельности государственного (муниципального) органа.
29. Формирование позитивного имиджа государственного (муниципального) органа.
30. PR-продвижение органов государственной (муниципальной) власти.
31. Формирование организационной культуры в органах государственной власти.
32. Совершенствование системы повышения квалификации управленческих кадров.
33. Деловая этика и её роль в органах государственной власти.
34. Совершенствование организационной структуры управления.
35. Совершенствование  контроля на государственной службе.
36. Методы управления конфликтами в организации.
37. Типология организации и организационных структур.
38. Совершенствование процесса принятия управленчнского решения.
39. Роль коммуникаций в функционировании и развитии организаций.
40.  Аттестация персонала государственных (муниципальных) органов.
41. Управление карьерой государственного (муниципального) служащего.
42.  Мотивация и стимулирование персонала государственных (муниципальных) органов управления.
43.  Адаптация госслужащего в системе органов государственной власти.
44. Совершенствование системы работы с кадровым резервом в органах государственной (муниципальной) власти.
45. Разработка модели компетенций государственного (муниципального) служащего.
46.  Индивидуальная и коллективная мотивация персонала органов государственной власти.
47. Реализация молодежной политики на муниципальном уровне.
48. Улучшение стиля руководства в организации.
49.  Функции управления в организации.
50. Совершенствование организационной структуры администрации муниципального образования
� См. ГОСТ 7.1-2003 "Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления"





