Темы контрольных работ и методические указания по их выполнению по учебной дисциплине 
«Страхование»

(для заочной формы обучения)

В соответствии с учебным планом студенты выполняют одну контрольную работу. Цель этой работы – привить навыки самостоятельного изучения дисци​плины «Страхование», научить студентов убедительно и аргументировано рас​крыть содержание избранной темы.

В процессе выполнения контрольной работы по теме студенты при сборе и обработке соответствующего материала должны последовательно изложить свои мысли, изучить законодательную и нормативную базу, критически про​анализировать опубликованную по соответствующей теме научную литературу.

Контрольная работа должна быть выполнена в соответствии с требова​ниями, которые изложены в данных «Методических указаниях» и в соответст​вии с предлагаемым списком учебной и иной литературы, законодательным, статистическим и фактическим материалом и в конце работы привести свой список, который был использован при написании выбранной темы.

Оформление работы. В каждой теме перечислены основные вопросы, кото​рые следует раскрыть. Задание контрольных работ содержит 4-6 вопросов. От​веты на эти вопросы должны быть конкретными и четкими. Контрольная ра​бота должна быть напечатана с межстрочным полуторным интервалом, шриф​том – 14). Общий объем работы не должен превышать 25 страниц текста.

Тема контрольной работы  должна быть раскрыта в рекомендуемой после​довательности, с использованием методических рекомендаций и приводимым списком литературы.

Чтобы ответить на сформулированные вопросы необходимо глубокое ос​воение теоретических основ курса «Страхование» и практического материала. Ответы должны основываться на текстах учебников и других источников, но не дублировать их. Студент должен в полной мере  проявить знания и самостоя​тельно сформулировать ответ в виде обобщающего материала. В то же время не допускаются односложные ответы без соответствующих пояснений. Работа призвана прежде всего продемонстрировать понимание студентом сути постав​ленных  вопросов. Только при этом условии работа заслуживает оценки «за​чет». Если ответы на два или более вопросов не соответствуют этим требова​ниям, работа возвращается студенту на доработку без зачета.

Неверный или неполный ответ на один из вопросов может быть дополнен, уточнен путем доработки и представлен при сдаче зачета или экзамена. При этом для студентов обязательным является выполнение всех рекомендаций, со​держащихся в письменной рецензии на контрольную работу. Небрежно оформ​ленную работу кафедра не принимает.

Страницы контрольной работы должны быть пронумерованы. Сокращения слов не допускаются, список литературы необходимо составлять в соответст​вии с правилами библиографии. Студенты, имеющие задолженность, выпол​няют контрольную работу по заданию из тематики текущего года. Работа, вы​полненная студентом на тему не своего задания или по старой тематике, не за​считываются.
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Темы контрольных работ     №  18.
Тема 18. Страхование технических рисков

Виды и особенности страхования технических рисков. Объект страхова​ния. Порядок определения страховой суммы при строительно-монтажном страховании. Срок страхования. Исключения из страховой защиты. Страхо​вание машин от поломок. Страхования электронного оборудования.

Данный вид страхования относится к имущественному страхованию и в соответствии с Законом РФ «Об организации страхового дела в РФ» и Граж​данским кодексом РФ, часть 2, глава 48 этот вид страхования предполагает, процесс составления и исполнения договоров, в которых страховщик за оп​ределенную премию обязуются при наступлении страхового события возмес​тить страхователю или выгодоприобретателю убытки, причиненные имуще​ственным интересам страхователя.

Следует указать причины становления данного вида страхования и выде​ление его в самостоятельную отрасль. Страхование технических рисков включает различные виды страхования. За рубежом этот вид страхования достаточно распространен, в России же – только начинает развиваться. Пре​пятствием к этому является отсутствие законодательной базы в промышлен​ной и строительной сферах, а также опыта у страховых компаний.

Особенности в страховании строительно-монтажных работ. Классифика​ция договоров страхования строительно-монтажных рисков.

Объекты, подлежащие страхованию, и расчет страховой суммы (объема страхового покрытия страховщиком). Перед заключением договора рассчи​тывается предварительная и текущая страховая сумма, на основе которой ус​танавливается сумма покрытия. Информация о застрахованном имуществе является неотъемлемой частью полиса. Страховые суммы при определении стоимости строительных работ и стройматериалов рассчитываются на базе договорной суммы строительства (без учета НДС), включая стоимость по​ставки и разгрузки стройматериалов и частей построек, стоимость работ с почасовой оплатой и т. д. Окончательная (фактическая) страховая сумма оп​ределяется по истечении срока действия договора, на основе первоначальной (предварительной) суммы покрытия и новой (уточненной) стоимости частей строений и стройматериалов (при этом определяющими являются счета, при​знанные страховщиком и подрядчиком).

Размер премии определяется сначала на основе предварительной суммы, а по окончании ответственности пересчитывается согласно скорректирован​ной страховой сумме. Размер тарифной ставки может корректироваться в обе стороны в соответствии с изменением степени риска. Возможно применение франшизы.

В договоре страхования обязательно указывается период проведения страховых работ: дата начала и окончания. Но ответственность страховщика начинается с момента выгрузки на стройплощадку оборудования, материалов и т. д. и заканчивается во время сдачи объекта в производственную эксплуа​тацию, если в договоре страхования не предусмотрено иное.

Период опытной эксплуатации и доводки, включая пробный запуск и проверку (обычно в течение 1-2 месяцев), считается для страховщиков наи​более опасным.

Период после пусковых гарантийных обязательств определяется отдельно по каждому элементу строительства с указанием даты полного окончания всех работ. Время гарантийных обязательств после приемки работ заказчи​ком обычно составляет 12 месяцев для строительно-монтажных работ и 6 ме​сяцев для корпусов зданий. Страховое покрытие на эти сроки может быть предоставлено оформлением самостоятельного договора или внесением в общий дополнительного условия «от всех рисков».

Существует три основных типа страховых покрытий на период после пусковых гарантийных обязательств. Следует их раскрыть; при этом страхо​вая компания принимает на себя долю страхователя в строительстве объекта. Возможно монтажное страхование.

Далее следует раскрыть особенности страхования объектов и объема страховой ответственности в страховании машин от поломок и электронного оборудования.
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